

Páginas escogidas

Prehistoria del dolor

Julio Fausto Fernández

El hombre es un animal social, dotado de una voluntad libre y capaz de llegar a ser autoconsciente, pero que no siempre sabe usar sus facultades sin dañar al prójimo, o sin perjudicarse a sí mismo.

El yo consciente del hombre, que puede servir como vehículo de un maravilloso progreso espiritual, puede asimismo convertirse en instrumento de las más horribles caídas morales y causar en torno suyo espantosos sufrimientos. Así se explica que la conducta de esa viviente contradicción que es el ser humano, sea ella misma una constante paradoja. La sociedad por ejemplo, engendra dolor, pero a su vez el dolor produce sociedad. El uno crea a la otra, y viceversa. Esto es posible porque de la compasión individual al prójimo nace la solidaridad social, y no a la inversa. A su vez, la compasión nace del dolor, solamente el que antes ha sufrido o si mismo idénticos o parecidos dolores, es capaz de imaginar lo que el prójimo sufre y compartir espiritualmente con él sus dolores, condolerse o ser solidario con el otro. En esta forma, el dolor deviene fecunda simiente de solidaridad entre los hombres. ¿Qué no ocurrirá en aquellos casos en que el amor completa la obra de la simple compasión, y todavía más en aquellos otros en que la gracia sobrenatural perfecciona la naturaleza del hombre y convierte el amor humano en caridad auténtica, que es amor al prójimo por el vivo amor a Dios?

Día del Maestro

Gloriosa fecha de Santoral Cívico

Por Humberto Perla F.

— II —

El general Francisco Menéndez abolió los sistemas empíricos sustituyéndolos en los cánones de la pedagogía científica y amplió el desarrollo ideológico del educando, incorporándolo al conocimiento de la verdad. Fueron dirigentes de aquella evolución educativa ilustres maestros colombianos y sus nombres ocupan lugar preferente en la historia de la pedagogía. A impartir enseñanza de Secundaria y profesional vinieron maestros insignes, como Andrés Van Severen, Sergio Lusky, Gustavo Radhalach y otros de refinada cultura: no aventureros, auto llamados tecnólogos, como los que en el presente siglo han venido, salvo raras excepciones. Menéndez "amó al Maestro de escuela, porque vio en él al verdadero factor de la educación, y en ésta el primer atributo de las naciones fuertes".

La iniciativa de "La Concordia" está en marcha, tiene valor legal, se constituye el día 5 de mayo de 1928 el Comité "Pro-Día del Maestro", del que fuera directivo, por elección de Asamblea General, las personas siguientes: Salvador Ciudad Real, Francisco R. Osegueda, Domingo Melara M., Alberto V. Montiel, Andrés B. Mendoza, Lisandro Montiel, Ceferino E. Lovo, Regina Zimmermann, Hermano Heriberto Treserras (marista), Padre Silvano Prat, Ildefonso Valdez y Napoleón D. Cañas. Directiva que trabaja, reglamenta, elabora

Pasa a la página 11

El fracaso del socialismo cubano

Por Eduardo Morales Núñez

Ante el impresionante avance de cubanos que huyen de su esclavizada Patria, en éxodo que a partir del 21 de abril anterior hasta la fecha, asciende a más de 110 mil refugiados llegados a las costas de la Florida, y después de presenciar las entrevistas que la televisión de Costa Rica, hiciera a numerosos cubanos, a su paso por aquel país, en las que, alegres y expresivos unos por arribar a tierras de libertad, y llorando otros, denunciaron la trágica situación de Cuba, se llega a la conclusión, una vez más, de que es cierta la aseveración continental, referente a que el socialismo de Castro entronizado en Cuba desde hace 20 años, sigue siendo un verdadero y rotundo fracaso, cosa evidente que debe servir de ejemplo para nuestros pueblos, en donde existen tantos apátridas y tontos útiles, que mediante el terror y la violencia, luchan por implantarnos la nefasta doctrina marxista.

Los refugiados cubanos aseguran que la ocupación militar rusa en Cuba, es el único sostén de Fidel Castro y su régimen de crueldad, opresión y subversión terrorista. Como consecuencia de este soporte extraño, el pueblo de Cuba permanece bajo la esclavitud en forma individual y colectiva. La plusvalía del trabajo forzado colectivo va a parar, en forma de beneficios extraordinarios, a las arcas rusas. La violación sistemática de los derechos humanos en aquella isla, la muerte por violencia de miles de cubanos, el éxodo de un pueblo que huye

Pasa a la página 9

El lector expone...

UN HOMBRE PARA EL PUESTO

Ha causado general beneplácito entre la ciudadanía sensata salvadoreña, la motivación que está generando para la transformación financiera de la República en todos sus niveles humanos el Ministerio de Planificación y Coordinación del Desarrollo Económico y Social, al regresar nuevamente como responsable de dicha Secretaría de Estado, el licenciado Atilio Viéytez, en una época de cruentas confrontaciones sociales impulsadas por la ambición política dentro de una fase de auténtica anarquía, que está llevando a la República hacia el abismo de su destrucción.

Es de considerarse, pues, que el actual régimen de gobierno al amparo de una bandera democrática que señalan los principios y objetivos de una Proclama de la Fuerza Armada suscrita por la juventud militar en un 15 de octubre de 1979, ha tenido un feliz acierto al confiar tan delicada misión ministerial, no a un improvisado en las sensibles esferas que señalan el desarrollo socio-económico del país, sino a un ejecutor de los lineamientos principales que han de dar molde a verdaderas estructuras profundas en el campo de la economía nacional, a fin de salvar a la Patria de los enconados ataques de que ha estado siendo partícipe de parte de los aventureros del poder y de la ignominia.

Ya se han canalizado a través de los representativos de las fuerzas vivas de la Nación que impulsan la productividad en todos sus estratos sociales y económicos, la dura tarea a emprender por el sector

Pasa a la página 17

Carta de EE.UU.

Boston.— El otro día se me invitó a pronunciar el discurso de apertura en un Día Modelo de Naciones Unidas, organizado por 10 colegios del área de Boston. En vista del mínimo aprecio que tengo por esa institución habría podido rechazar. Pero ello habría sido una evasión paralela a la que como periodista siempre me parecía odiosa, el consabido "Ningún comentario". Además se me ocurrió que con excepción del ex Embajador estadounidense Henry Cabot Lodge, yo era la única persona en Boston que pudiese hablar sobre el tema con experiencia personal.

Comencé diciendo que, parodiando el panegírico de Marco Antonio en los funerales de César, podría decir: "No he venido a enterrar a las N.U., pero no puedo elogiarla". Siempre he pensado que la verdad debe tener prioridad frente a la ilusión. "Como norteamericanos", continué, "tarde o temprano tendréis que descubrir que, a pesar de estar situada en Nueva York, las N.U. es territorio enemigo. Su Asamblea General vitorea a Fidel Castro, Yasir Arafat recibió en ella unos aplausos más estruendosos que el Papa, y les aseguro que, si el Ayatollah Khomeini se asomara allí, lo recibirían con una ovación parada. Vuestro país pertenece allí a una minúscula minoría. Contando muy generosamente, hay unas 30 democracias en las N.U. 30 de entre 150 y tantos".

"Las N.U. comenzó como la alianza de las naciones que lucharon contra la Alemania de Hitler, la Italia fas-

Ah, mujeres! Vuestras lágrimas son un talismán con el cual vosotras hechiceras, domináis el mundo: Una mujer que llora es santa!

Platón

Un segundo frente en Afganistán:

Iranios respaldan a los shiitas afganos cerca de Herat

Por Juan Fercsey

New York.— Los generales rusos ya han apelado al Jefe del Estado Mayor en Moscú por más refuerzos: ellos tuvieron que trasladar tres divisiones a Afganistán Occidental para enfrentarse a las guerrillas en este "segundo frente". Las tropas soviéticas se desplazaron alrededor de la ciudad de Herat con mil tanques y dos mil transportes blindados.

Esta es una información dada en New York a unos cuantos corresponsales, por "luchadores de la libertad" afganos, que recientemente cruzaron la frontera pakistana. Hay ya más de 700.000 refugiados afganos en Pakistán; muchos de ellos dejan a sus familias en campamentos de refugiados y regresan a las montañas para luchar contra las tropas de ocupación. Mientras, la comunidad afgana en New York, ya aumentó. A veces hacen demostraciones frente a las Naciones Unidas, bajo verdes banderas islámicas, para llamar la atención de esta organización internacional hacia las atrocidades soviéticas en Afganistán, y pidiendo la retirada de los rusos de su país.

Según ellos, el gobierno de Teherán abrió un "segundo frente", con campos de entrenamiento, en el lado iraní de la frontera, con sus tácticas de "atropellar y huir". Ellos dicen que hasta el Ayatollah Khomeini aprobó la ayuda a los afganos, desde de escuchar a refugiados shiitas y afganos. Hay cerca de 600.000 shiitas en Afganistán, todos ellos cerca de la frontera iraní. Ellos lucharon contra las tropas soviéticas y ya antes, al gobierno ateo de Taraki y Hafizullah Amin.

Las provincias occidentales de Herat, Nimruz y Farakh, están pobladas por los shiitas, la mayor parte de ellos de las tribus Hazarah, descendientes de los Mongoles. Los soviéticos los trataron como a las tribus de Meo, en Laos — hace un año, a mediados de 1979 —. 1.500 Hazarahs fueron ahogados en un río. Cerca de 100.000 shiitas afganos fueron a Irán y muchos de ellos están activos en las guerrillas. Las actividades insurgentes cerca de Herat, a 150 kilómetros de Irán, han ido en aumento últimamente.

Pasa a la página 17

La debilidad del hombre empaña nuestra Patria

Por Ruffo Vitto Marroquín

Nuestro país, este pobre pedacito de tierra aglutinado de gente, víctima de la debilidad de los hombres, está siendo arrastrado a las más inconcebibles tramas ideológicas donde ya no cabe la pureza de las mismas. Donde ya no se sabe por qué se lucha. Donde con la brutalidad a la par de un fusil se pretende determinar una situación.

Grupos desorientados y alienados por una doctrina que con bandera política o sin ella, su única finalidad es alcanzar el poder. Esa debilidad humana, que no les permite ir más allá de los primeros planteamientos o enfoques políticos, es la que arrastra muchos incautos, que ven en cada estudiante, maestro, médico, en cada salvadoreño un enemigo cuando no está de acuerdo con sus fines políticos y un "compañero", cuando se presta a la instrumentalización en la persecución de sus tendencias mezquinas de poder.

Detrás de cada grupo, de cada asociación, existen movimientos fuertes que en determinado momento saben cómo manipular estos pequeños titeres

que también crean grandes problemas, no al Gobierno sino al pueblo que es el que realmente sufre las consecuencias de esta lucha que ya no tiene razón de ser.

Las agrupaciones, todas, que si pueden parar esta "violencia con componentes supercomplejos" — frase del señor Ministro de Educación, Ing. Carlos Aquilino Duarte Funes —, están como obcecadas mostrándose impotentes, pero si llevando más víctimas al río sangriento con sus actitudes; que por la misma situación y los logros trascendentales obtenidos para el campesino, el estudiante, el maestro, empleados públicos, etc., etc., deberían de cambiar por el bien de todos.

Esta ya no es una lucha que busca un equilibrio social porque éste se está logrando, pues las mayorías desposeídas están siendo beneficiadas con sustanciales cambios, y mucho más profundos que los planteados por la izquierda. Claro, siempre quedan peque-

Pasa a la página 11

Las N.U. un sueño que falló

Por Benno Weiser Varon

cista y el Japón imperialista. Esa guerra se hizo bajo el título de Democracia contra el Totalitarismo. Pero ese título ya era un error en sí. Una de las naciones aliadas, la Unión Soviética, era totalitaria. Tampoco existía intención alguna para excluir a otros países totalitarios".

"El órgano más potente de las N.U. es el Consejo de Seguridad, cuyos 5 miembros permanentes tienen el derecho al veto. Las potencias democráticas, por respeto al gobierno de la mayoría, conjuntamente no habrán hecho uso del veto por más de una decena de veces. La U.R.S.S. usó el veto unas 150 veces ya. Así, por ejemplo, vetó la resolución que "lamentaba" — quien habría osado sugerir "condenaba"? — la invasión soviética de Afganistán. En consecuencia, en cuanto a las N.U., no existe problema, ni objeción, a la ocupación de Afganistán por los rusos".

"Extrañamente, las N.U. perdió más y más prestigio, cuanto más se inflaba el número de sus miembros. Con la liquidación de los imperios coloniales surgieron unos 100 Estados nuevos que hoy constituyen el bloque más numeroso en las N.U. Ese bloque practica un racismo al revés: su solidaridad está basada en la pigmentación. EE.UU., en su afán de ganarse ese bloque ha desarrollado una tradición de nombrar a unos negros como Jefes de Misión. Pero ni ellos podían exprimir el "pedacito" de su país — el de ser próspero —. Las naciones "no-alineadas" están más no-alineadas con EE.UU. que

Pasa a la página 20